



## Don Jacinto Morell y Birba

DEL COMERCIO

ha fallecido hoy, a las once horas,  
A LOS 66 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su afilido hijo don Arturo (ausente), hermanos, hermanos políticos don Fernando, don Consuelo y don Luisa (ausentes); el Centre Català, albacea testamentario don Manuel Ferrer Peset y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana día 7, a las diez, desde la calle Libertad, 53 (Cabañal), al cementerio del Grao.

El duelo se despide en la calle de Santa Ana.

## La Semana Financiera

En el Congreso ha seguido durante la pasada semana el debate sobre Marruecos, queriendo depurar responsabilidades. Se habló muchísimo como es costumbre en nuestras Cámaras, pero nada de concreto llegó a hacerse.

Consecuencia de este debate, el pasado viernes se produjo una cierta tirantez entre las Juntas informativas y algunos elementos del Gobierno.

También han aparecido algunas corrientes de hostilidad contra algunos proyectos del ministerio de Hacienda; muy especialmente intentan la separación del proyecto de la Banca privada de la ley del Banco. En este sentido habló el señor Ruiz de Querejeta una eficaz fiscalización de los Bancos, la indicación de ser obligatoria, siendo impuestas la fiscalización y las sanciones respectivas.

Los Bancos—dijo el señor Ruiz—venen dos modos de sacar el dinero del público: uno lícito, que es la cuenta corriente; otro ilícito, que es la Caja de Ahorros adosada al Banco.

El señor Pedregal nada de nuevo ha dicho, no consiguiendo elevar en lo más mínimo el debate, a pesar de haber insinuado uno de los puntos más interesantes en la actualidad, el del monopolio de la emisión.

En resumen, nada. Se ha pasado el tiempo sin ningún provecho.

A pesar de los esfuerzos por sostener la Bolsa, se nota en ella una perturbación. Se intenta facilitar los cursos, bajando el tipo de interés en las pignaciones, pero esta habilidad no ha dado el resultado apetecido, con esta facilidad se consiguió que

estos préstamos se aplicaran a la especulación, lográndose que los valores públicos se acercaran al tipo de 70 por 100. Ahora, a pesar de continuar ese régimen, escasamente pueden alcanzarse cotizaciones por encima de 67 y 1/2 por 100.

No es de extrañar con tales antecedentes que el mercado de valores se presente pesado, y algunos sigan en baja.

El interior oscila entre 67'25 y 67'80; el Exterior se presenta en baja, haciéndose operaciones entre 82 y 83'30; el 3 por 100 Amortizable de 1900 sube de 90 a 90'15; el 5 por 100 Amortizable 1917 baja de 90'60 a 90'80; las Obligaciones del Tesoro 5 por 100 bajan de 100'80 a 100'70.

Los valores particulares, las acciones del Banco de España suben de 528 a 530 y descienden a 520; los valores ferroviarios, muy irregulares; las acciones de Tabacos suben de 271 a 275; los Metros permanecen fijos a 215.

El cambio internacional ha tenido algunas modalidades; a continuación los promedios alcanzados en la semana última comparada con la anterior:

Francos: semana anterior, 50'99; semana última, 51'21.  
Libras, 2'50 y 2'52.  
Dólares, 7'23 y 7'19.

Lo más interesante es la baja del dólar, que de 7'26 baja a 7'12, indicando esto una alza de la peseta.

## En el Gobierno civil

No se ve claro todavía en la cuestión planteada en el oficio de peluqueros.

Desde luego, el anuncio de huelga de los obreros de aquellos establecimientos que no aceptan el descanso dominical no ha sido retirado hasta la hora presente, y es de presumir que el paro se plantee mañana.

Hoy han visitado al Gobernador civil algunos patronos, que han manifestado su disconformidad con el propósito de mantener abiertos los establecimientos los domingos, y la Junta directiva de la Asociación Patronal, que mantiene su criterio de la apertura de las peluquerías los domingos.

Ante criterios tan opuestos, el Gobernador ha indicado la conveniencia de que se abra un plebiscito adoptándose la actitud con la cual estén conformes los más.

Para esperar la resolución definitiva, el Gobernador ha citado a su despacho a los obreros a fin de rogarles que aplacen la huelga anunciada para mañana.

El maestro de la escuela pública del poblado de Castellar ha dirigido al Gobernador civil un razonado documento, quejándose de las malas condiciones que reúne el local destinado a escuela pública.

El señor Calvo ha dado traslado de esta denuncia al alcalde pedáneo y al comandante del puesto de la Guardia civil para que le informen acerca de lo que haya de cierto en ella, para adoptar las resoluciones que procedan.

El Gobernador civil ha interesado de la Alcaldía se abonen a la Asociación Valenciana de Caridad las cantidades que le adeuda la Corporación municipal en concepto de subvención.

En el negociado correspondiente del Gobierno civil se ha recibido en título de licenciado en farmacia de la Universidad Central, a favor de don Fernando Reig Tortosa.

Respecto a la denuncia que formula un colega de la mañana sobre el mal estado en que se halla la carretera de Valencia a Burjassot, nos ha manifestado el presidente de la Diputación, señor Jiménez de Benfrosa, que no corresponde dicho arreglo a la Corporación provincial, por pertenecer al Estado.

## Exposición Universal de Buenos Aires en 1922

Según comunica a nuestra Cámara de Comercio el negociado de Comercio exterior del ministerio de Fomento, en julio de 1922 tendrá lugar en Buenos Aires una Exposición Universal importantísima, a la que ha sido invitada España. Los terrenos cedidos por el gobierno de aquel país para el emplazamiento de dicha Exposición son de unos 500.000 metros cuadrados, y en ellos se levantarán los pabellones destinados a automovilismo, maquinaria, modas, bellas artes, etc., etc.

El pabellón destinado a España será notable por su magnitud y arquitectura.

Como esta iniciativa es del mayor interés para la industria y comercio españoles, la Cámara de Comercio de Valencia se apresura a ponerla en conocimiento de los de esta región, encareciéndoles la gran conveniencia de concurrir a tan importante certamen con sus artículos.

## Ecós y comentarios

Todo un programa

Hay gente que, de buena fe o con mala intención, habla constantemente de espíritu localista de que están poseídos los autonomistas de las distintas naciones del Estado español.

Eso es hablar por hablar. Y de ello se convencerá cualquiera que, teniendo ojos, vea, y teniendo oídos, oiga la actuación de galleguistas, nacionalistas vascos y catalanistas.

Ahora mismo ha llegado a nuestras manos el programa de otoño e invierno de los "Cursos Monográficos de Altos Estudios e Intercambio de la Mancomunidad de Catalunya". Es la novena estación de ellos. En anteriores ocasiones ya hicieron desfilar por Barcelona figuras prestigiosas del mundo cultural europeo.

León Berard, actual ministro de Instrucción pública de Francia, cuyas recientes disposiciones son tan discutidas, tomó parte en un curso. En el curso de 1921-1922 tomarán parte los siguientes profesores: Abel Rey, de la Sorbona. Tema: Estudios filosóficos sobre la Física contemporánea.

Arturo Farinelli, de la Universidad de Turín. Tema: Aspectos de la obra de Boccaccio.

J. D. M. Ford, de la Universidad de Harvard. El tema se anunciará oportunamente.

Luis Nicolau d'Oliver, de la Universidad de Barcelona. Tema: La crónica de Jaime el Conquistador y sus problemas.

Julio Fano, de la Universidad de Roma. Tema: Cuestiones de Fisiología general.

Y Hermann Weyl, de la Escuela Técnica Superior de Zurich. Tema: Análisis matemático del problema del espacio.

## La cortesía, el periodismo y la China

Ya es sabido que la prensa de la China es completamente original, tanto en sus procedimientos mecánicos como en sus procedimientos intelectuales. También es sabido—por que así se han encargado de divulgarlo, entre otros, Pierre Loti y Enrique Gómez Carrillo—que la cortesía de aquellos países extremo-orientales es una verdadera exageración.

Acabamos de leer un trabajo sobre el periodismo chino. Y de él nos place extraer la siguiente contestación a un colaborador espontáneo que preguntaba por qué no le publicaban un artículo que había mandado:

"Hemos recibido vuestro trabajo admirable y nos ha conmovido hasta hacernos llorar. Nunca será mejor expresado el pensamiento humano. Por eso os pedimos a vos, el primer escritor de nuestro tiempo, que no queráis que vuestra maravillosa producción se publique en nuestra hoja indigna porque, después de haber leído lo vuestro, a los suscritores les disgustarían nuestros prosaicos trabajos, nos abandonarían y el diario iría al fracaso..."

## A los cosecheros de seda

Siendo muchísimos los cosecheros de seda que constantemente acuden al Colegio del Arte Mayor de la Seda en demanda de noticias referentes al pago del premio que les concede el Estado, por virtud de la ley de protección, hemos de manifestar que dichos premios ya se hicieron efectivos oportunamente y que los cosecheros que todavía no hayan cobrado, deben reclamar su importe en las fábricas u oficinas donde ven ejercer el capullo, en la seguridad de que serán atendidos debidamente.

## Las aguas de Meilla

Perdóneme el amable lector si siempre que de nuestra zona de influencia en Marruecos me ocupo no hablo más que del problema de las aguas; esa es mi única preocupación desde que la prensa dio cuenta por telegramas recibidos de Meilla de que las tropas de algún bloque habían tenido que beber orines de caballo con vinagre y azúcar y que la escasez de agua y en general en mala calidad constituía un martirio horrible para nuestros soldados. Esta fue la causa de que yo me dedicara en cuerpo y alma a confeccionar mi proyecto de abastecimiento de aguas, y que desde entonces este constantemente intrigado en tan arduo problema.

Por fortuna, en el ministerio de la Guerra, como ya dije, fue muy bien recibido mi proyecto, y de él se ha ocupado y sigue ocupándose una comisión técnica nombrada al efecto.

Hoy, por noticias de carácter oficial que he recibido, puedo dar a las familias de nuestros compatriotas que en tierra africana luchan por el honor de nuestra bandera, la grata noticia de que se acabó el sufrimiento por la falta o escasez de agua, pues el Gobierno—y conste que yo no soy político—no solo no ha echado en saco roto mi modesto trabajo, sino que, a pesar de que la acción militar le absorbe casi toda la atención, está ya organizado el servicio de abastecimiento de aguas en forma de que la palabra *sed*, ya no se pronuncia en los campamentos, en los bloques ni en punto alguno.

Hablé del pozo abierto en la Central de Telégrafos, en la calle de Canalejas, y publiqué el análisis de sus aguas, si no buenas, como fuera de desear, sí bastante aceptables, e indiqué mi creencia de que en aquella zona otras perforaciones quizá dieran resultado más satisfactorio.

No voy a entrar en detalles de lo que ya está hecho y de lo que se hará en cuanto termine el fuerte de las operaciones (que tengo motivos para creer que no se hará esperar mucho). Desde luego, puedo asegurar que ya se han encontrado manantiales de aguas muy superiores (no es prudente marcar los puntos ni el rendimiento); se han construido varios aljibes de gran cabida, en sitios estratégicos, en los que se recogen muchos miles de metros cúbicos de líquido excelente; se ha perfeccionado la conducción de agua dulce a los puntos más avanzados, en tanques especiales y en cantidad de *sobra*, y se han abolido para las obras que se realizan y las que se harán sucesivamente tramitaciones burocráticas, puramente españolas, que solo sirven para entorpecer y estropear los mejores proyectos. Ya no se dará el caso de Nador, que en 2 años de tramitación de un proyecto de aljibe hecho por los ingenieros militares, vino a aprobarse cuando ya los moros nos habían echado de aquella plaza. El proyecto para construir aljibes que yo consigno en mi trabajo es tan sencillo y rápido, que los mismos soldados, aun sin dirección técnica, pueden hacerlos en muy pocos días y con muy poco gasto.

En fin, lo principal es que se sepa que el soldado tiene ya toda la dotación de agua potable para que nunca pueda quejarse de sed, lo cual ya es una gran ventaja, sin que cual ya yo decir con esto que se ha llegado a la perfección, pues aun falta aprovechar las aguas de los ríos, poniéndolas en las debidas condiciones, hacer perforaciones profundas en los sitios indicados, para atravesar la capa rocosa, en busca de agua dulce de saito, y si preciso fuera, como último punto del problema, por estabilizar el agua del mar; para lo cual se requieren máquinas especiales, de mucho coste, que se adquirirán cuando las circunstancias lo permitan, ya que ahora no son de urgencia.

Imparcialmente juzgando la situación, hay que agradecer al Gobierno el interés con que atiende este importante factor de la campaña, y yo, desde luego, lo hago de todo corazón y con el mayor entusiasmo; sin peligro a que nadie pueda juzgar de interesada esta actitud mía, puesto que en la Memoria que acompaña el proyecto, consigno de una manera clara, explícita y terminante, que de antemano renuncio a toda recompensa que se me pudiera conceder. De real orden me han dado las gracias, consignando frases muy halagüeñas para mi trabajo, y esto y la satisfacción que me proporciona mi conciencia de haber intentado algo útil y provechoso para nuestros soldados, son el único premio que yo puedo desear.

LUIS GIL SUMBIELA

## Movimiento de población

Total: Nacimientos, nueve; defunciones, seis.



Todas las misas que se celebrarán mañana 7 de los corrientes en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, Real Capilla de Nuestra Señora de la Seo (vulgo Milagro), en cuya misa de doce se rezará el Santo Rosario, y en la iglesia del convento de los PP. Carmelitas, de esta capital, y las que se dirán en la Seo (Colegiata) de Játiva y en sus filiales San Francisco y San Agustín, parroquia de Santa Tecla, y conventos de Santa Clara y la Consolación, de dicha ciudad, y en la Colegiata de Gandía, iglesia parroquial de Sueca y las de Requiem en las parroquias de Real de Gandía y Agullent, Religiosas Capuchinas, de dicho pueblo, y en las de Santa Clara, de Canals, y en la iglesia de Eliana, se aplicarán en sufragio del alma de

EL EXCELENTÍSIMO Y MUY ILUSTRE SEÑOR

## D. Pascual de Guzmán y Pajarón

Rodríguez y Cervera

que falleció cristianamente, habiendo recibido los auxilios espirituales, el día 7 de noviembre de 1921

R. I. P.

Sus desconsolados viuda, hijos, hermana y demás parientes suplican y agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. El Excmo. señor Arzobispo de esta diócesis, Esmo. Cardenal Arzobispo de Burgos y los Obispos de Cádiz, Palma, Vich, Segorbe y Jaca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## España en el Riff

Anoche se facilitó a los periodistas el siguiente despacho oficial:

Meilla.—Fuerzas de Caballería de la brigada de Cabanellas con artillería de montaña, y precedidas por Regulares y Policía indígena, con automóviles, se apoderaron a las nueve de la mañana de los desfiladeros de Muley-Rechit y fortin que los defendía, y del de Ben-Ayur, con escasa resistencia del enemigo.

Seguidamente se avanzó con dirección a Zaho, apoderándose las tropas, a las diez, después de ligero tiroteo.

La columna Berenguer ocupó sin novedad Kell-el-Gedid, que fortificó. La aviación bombardeó grandes concentraciones enemigas entre Sulek-Kirina, causando verdaderos estragos.

La artillería de posición contribuyó también a este castigo. Se han establecido comunicaciones en la zona francesa por el vado Saff. A las 17'40 regresó el comandante general a la plaza, después de apreciar la concentración en el Zaho de la columna del general Cabanellas y el repliegue sobre Zeluán de las del general Berenguer, una vez protegida por éste la retirada de la impedimenta de la primera columna.

En el Zaho se han presentado varios jefes notables de la habilia de Queddana y algunos de Ulad-Settut, sometidos incondicionalmente y haciendo protestas de adhesión a España. No han ocurrido más novedades que las que tengo el honor de comunicar a V. E., debiendo añadir únicamente que han sido cogidos cuatro moros con armamento, y que durante el repliegue las tropas no fueron hostilizadas. El jefe de Taxuda da cuenta de que el bloque dependiente de dicha posición fue tiroteado a las 18 horas del día 3 del actual, sin novedad por nuestra parte, y el jefe de Isafur comunica que en la mañana de ayer grupos de moros pertenecientes a la zona de Sammar se tirotearon entre sí, y como se corrieran hacia la posición se les recibió con fuego de artillería.

Anoche se recibieron en Madrid despachos particulares, notificando lo siguiente: El tiempo ha mejorado notablemente.

La operación última estaba dispuesta desde el viernes, y era continuación de las realizadas en días anteriores, y sólo se esperaba para emprenderla que abonanzara el tiempo. Tenía por objeto realizar una incursión por la habilia de Ulad-Settut, en un movimiento envolvente, para castigar a los rebeldes de esta zona, como ya se hizo con las de Beni-Du-Ifrur, y al mismo tiempo ocupar algunas posiciones.

La operación fué llevada a cabo por las columnas de Cabanellas y Berenguer, las cuales estaban concentradas en Zeluán.

Por la mañana temprano el comandante general salió de la plaza y se dirigió a Zeluán para ordenar la operación.

La brigada de Cabanellas, llevando a la vanguardia fuerzas de Regulares y Policía indígena, salió hacia el Norte a las nueve y diez minutos. Ocuparon el desfiladero de Muley-Rechit y posición de Ben-Ayur, en las cuales dejaron fuerzas protectoras.

El grueso de la columna siguió hasta el Zaho, siendo ocupado. Los autos blindados precedieron a la columna, y continuaron su marcha por el valle del Zaff en el Mulu-Ya, estableciendo el contacto con la zona francesa.

La columna de Berenguer salió a la misma hora de Zeluán, marchando hacia el Sur y ocupando y envolviendo el territorio de Ulad-

Settut, ocupando la posición de Ras-el-Gadid.

Durante su marcha, la columna razzá varios poblados, infligiendo duro castigo a los rebeldes.

La lucha fué poco viva y solo tuvimos por nuestra parte tres bajas. Dos de ellas son heridos del regimiento de la Princesa y el otro de Treviso.

La marcha de la columna fué seguida de una escuadrilla de aviación, que combatió las fuerzas enemigas que se encontraban en Tun-el-Krim.

Las baterías de grueso calibre cooperaron a la operación, batiendo al enemigo. Apenas ocupadas aquellas posiciones se efectuaron los trabajos de fortificación, sin ser hostilizados por parte del enemigo.

A última hora de la tarde se hizo el repliegue sin novedad hacia Zeluán.

La brigada Sanjurjo estaba dispuesta en Tariat-Amet y Monte-Har chat para cooperar al avance en caso necesario.

Valencia responde a la petición que se le hace en favor del soldado que pelea en Africa, y da muestra gallarda de su altruismo.

Los donativos que los alumnos de la Escuela de Comercio recogen para el aginaldo de los soldados de la guarnición de Valencia que están en Africa aumentan diariamente en pro porción geométrica. Algunos teatros y cines han ofrecido espontáneamente, sin presiones de nadie, celebrar funciones a beneficio del aginaldo del soldado.

A continuación damos parte de los nombres de los donantes, que continuaremos en días sucesivos:

Cooperativa Valenciana de Funcionarios de España, 25 latas salmón; don Pedro Díez (conservas), 50 latas pimientos y 50 de tomate; don Bruno Villanueva (hodgeas), una caja de vino de Jerez; don Juan Julve (ultramarinos), 25 latas sardinas; viuda de Bernabé Vicente (ultramarinos), queso, galletas y dulce seco; don Enrique Narbón (ultramarinos), una lata de 5 kilogramos sardinas; don Domingo Vela (ultramarinos), chocolate, higos y una lata atún; don Francisco Obón, seis latas sardinas y seis latas atún; don Félix Alarcón (ultramarinos), una lata atún de media arroba; don Tomás Palomar (ultramarinos), seis latas sardinas; Unión Comercial Valenciana, una lata atún de media arroba; don Tomás Palomar (ultramarinos), seis latas sardinas; Unión Comercial Valenciana, una caja de botellas aperitivo Polo, dos cajas con 20 kilogramos higos y cuatro cajas con 20 kilogramos membrillo; don Sixto Ayora, 12 latas sardinas.

La comisión encargada de allegar fondos para el aginaldo del soldado ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, señor Al calde; vice, señor conde de Trénor; vocales: don Manuel Juan, don Félix Blanch, don Manuel Castillo y don Antonio Merino Conde.

Cruz Roja de Valencia.—Por los heridos de Africa.—Don Enrique Valbona, tres latas de aceite; Asociación de los Jueves Eucarísticos de la parroquia de San Juan y San Vicente, 28 pesetas; doña Carolina e hija, 10; don Romualdo Aguiar Blanch, 50; alcalde de Alcira, postulación, 1.000; varios protectores 100; Asociación del Rosario Perpetuo de los Padres Dominicos, 75; alumnas de la sección femenina de la Escuela de Comercio, 75; alcalde de Sollana, 100.

En la posta sanitaria del Progreso Pescador, de la Cruz Roja, ha fallecido el soldado del regimiento de

## EL MEJOR CALZADO



Visite los escaparates de esta casa

## AYUNTAMIENTO

### Conferencia

El diputado a Cortes señor Ibáñez ha visitado esta mañana al Alcalde, para entregarle la real orden que personalmente le dió el ministro de Gracia y Justicia, autorizando a la Junta de Construcción de la nueva Prisión de Mujeres para que las obras pueda realizarse el excelentísimo Ayuntamiento por el sistema de Administración.

### Contra el tifus

En virtud de lo dispuesto por el Gobernador civil, el Alcalde ha celebrado una conferencia detenida con el inspector municipal de Sanidad, señor Cuiat, acerca de las medidas que han de adoptarse en la villa de Madrid en las respectivas estaciones y a la desinfección de mendigos y porteros, pues tratan de propagar a toda costa que se altere la salud pública de Valencia que afortunadamente en la actualidad es como en toda provincia de España, como no se conocía desde hace mucho tiempo.

### Anuncio

Terminados los repartos de los arcos sobre rótulos y muestras, rótulos en las jambas y círculos y cartones del año 1921-22, se participa a los señores contribuyentes, pueden recibir sus recibos desde mañana día 7 a las diez de la mañana y a las diez de la tarde del próximo mes de enero, y horas de nueve a una.

## TRIBUNALES

### Los chófers en el banquillo

En la sección segunda han comparecido hoy dos chófers que atravesaron y mataron a dos niños, uno

## Círculos y sociedades

El Círculo Liberal Romanista del distrito del Teatro celebrará mañana miércoles velada familiar, en la que habrá baile y otros atractivos, siendo obsequiadas las señoras y señoritas con bonitos bouquets.

Se invita a los señores socios y familias.

La Económica de Amigos del País de Valencia celebrará sesión ordinaria mañana miércoles, a las seis y media de la tarde.

Valencia, número 23, Ildefonso González Hernández, natural de Aldea Nueva de Figueroa (Salamanca). Era hijo de Francisco y de Ana María. Esta tarde se ha verificado el entierro, asistiendo comisiones de oficiales y soldados, presididos por el coronel de la zona, don Blas Rodríguez Fresquet.

### III Concurs Infantil de Lectura Valenciana

#### Plec d'inscripció, exámens i repartiments de premis

L'assemblea convocada per "Nostre País" es celebrà el dissabte dia 3 dels corrents, amb una concurrència inusitada. L'objecte principal a tractar era el Concurs de Lectura Valenciana que dita entitat organitzadora; acord sobre els exámens, jurat i lletxa del repartiment de premis.

Es designà la composició del jurat examinador. Com s'han de fer previamente algunes gestions, deixem per a un altre dia la publicitat de les persones encarregades d'atorgar els premis fixats als nens que millor fiquen la llengua valenciana.

En vista del gran número d'inscripcions presentades i del oferiment de llargues llistes de concursants, tot lo qual suposa la impossibilitat material de celebrar el concurs en el mes present, per la proximitat de les festes de Nadal i de les vacances escolars, s'acordà que els exámens comencen el dimenge següent al de Reis del proper any.

Aixís la tasca del jurat no tindrà que ésser interrompuda, esmerçant-se en els exámens els dies necessaris.

Les llistes d'inscripció quedaran definitivament tancades el dia 31 de desembre actual, fins quin dia podrà presentar-se inscripcions en la forma que se ve anuncià.

Una des de pres de finals els exámens es celebrará l'acte solemne de repartir els premis, en el lloc i amb el programa que oportunament publicarem.

Tots els demés detalls a mida que es vagin resolent anem donant-los a coneixer.

### Centre Catalá

La mort de l'acreditat comerciant que era d'aquesta plaça i benivolú vis-president primer d'aquesta Societat, En Jacinto Morell Birba, ocorreguda avui, ha causat pregón sentiment al si d'ella, y per el present avis convida a l'acte de l'enterrament, el qual es celebrará demá dimecres, a les 10:30 del matí, dades de la casa mortuoria, Llibertat, 53 (Cabanyal), al cementiri del Crau, on s'acomiará el dol.

### NECROLOGIA

La família del señor don Vicente Ferrer Ballester debe experimentar lenitivo a su aflicción, dadas las pruebas de afecto que se le dispensaron con motivo de la conducción del cadáver de dicho señor.

Asistió numeroso público, y en un palco vimos al general Gobernador con sus familia y ayudantes; durante la representación hubo de comparecer el señor Gayano diferentes veces en el palco escénico, y al terminar la representación tuvo que presentarse nuevamente y se vio precisado a hablar, requerido por el público. Habló el autor discretamente; agradeció los aplausos y rogó que el ambiente de patriotismo evocado por la obra representada tuviera derivaciones hacia algo útil para los que luchan en África, adquiriendo el público números de la revista "El Explorador". Las actrices recorrieron el salón y en un santiamén se agotaron los ejemplares. En resumen: una buena tarde para el autor, para la empresa y para el público. La enhorabuena al que supo proporcionarla.—J. M. I.



### COMICO Y DANZANTE

#### EN LA PRINCESA

Mucho más concurrido que ordinario estaba anoche este teatro, a pesar de ser lunes. Se anunciaba el estreno de "La mina de oro", obra norteamericana de Mr. Harrison, versión española de los señores Firnat y Mundet y de nuestro estimado compañero en la prensa, el redactor de "El Mercantil Valenciano" José María López.

Fue una lástima, imperdonable equivocación de la dirección artística, presentar la obra al público sin ensayar y sin decorado adecuado. "La mina de oro" es una obra de trama que conmueve e interesa. Sus arregladores han presentado fielmente al público la idea del autor.

La obra gustó y se aplaudieron todos los actos. El éxito hubiera sido mayor sin los detalles que arriba se llamamos.

Nuestro compañero José María López salió a escena al finalizar el primer acto y fue requerida luego su presencia al finalizar la obra.

Los intérpretes flojitos, muy flojitos. Creemos que "La mina de oro" gustará aún más esta noche, cuando los señores artistas dominen sus papeles.

Reciban los arregladores, y especialmente "Marrull", nuestra más cariñosa felicitación.—G. V.

#### EN NOVEDADES

En la sección de las seis de la tarde de ayer estrenó en este salón de espectáculos una nueva producción del amigo Gayano Luch, que está resultando un autor de una fecunda producción. "Del Tercio Estrañero", y a pesar de ser una obra de circunstancias, por cultivarse la nota de actualidad en ella, ha sabido el autor, con su innegable conocimiento de la escena, crear un cuadro dramático lleno de interés y vida, con relieve suficiente para todo cuanto en la obra pasa arraiga la simpatía del espectador y le conmueve. Gira la producción del señor Gayano alrededor del sentimiento de la patria, y mantiene constantemente ese sentimiento sin necesidad de recurrir al patriotismo bullanguero y ridículo, y ese es, a nuestro juicio, el mérito principal de la obra, en la que el autor se ha separado por esta vez de los procedimientos empleados en anteriores producciones, para demostrar que puede y debe emplearse en empeños de mayores vuelos. Hay en "Del Tercio Estrañero" aciertos indubitables; toda la primera escena del bodogón, con el desfile de tipos arrancados de la realidad; la iniciación discreta de los amores del "Borja" y la hija del dueño; el salmos memorialista, que al calor del sentimiento de la patria, suspende sus trapacerías y hace que por aquella vez llegue la carta a su destino; el vendedor de regaliz, y todos, en fin, son personajes de carne y hueso, que hablan y piensan como deben, dado el supuesto del autor que los ha creado. Los intérpretes han tomado a la obra con verdadero cariño, y así resultó una representación impecable. Fueron estos intérpretes las señoras Piquer y Quevedo; señorita Teresita Pérez y señores Montesinos, Granclia, Cabrera, Ibaro e Izquierdo.

Asistió numeroso público, y en un palco vimos al general Gobernador con sus familia y ayudantes; durante la representación hubo de comparecer el señor Gayano diferentes veces en el palco escénico, y al terminar la representación tuvo que presentarse nuevamente y se vio precisado a hablar, requerido por el público. Habló el autor discretamente; agradeció los aplausos y rogó que el ambiente de patriotismo evocado por la obra representada tuviera derivaciones hacia algo útil para los que luchan en África, adquiriendo el público números de la revista "El Explorador". Las actrices recorrieron el salón y en un santiamén se agotaron los ejemplares. En resumen: una buena tarde para el autor, para la empresa y para el público. La enhorabuena al que supo proporcionarla.—J. M. I.

"HISTORIA DE UN LEGIONARIO"

#### NARIO

Dice un periódico madrileño: —Que se ha leído en privado a la compañía del "Coffee Imperial".

—Una película escénica en cinco episodios, que se titula "Historia de un Legionario".

—Hay que aprovechar la racha!

—Quién es el autor?

—Un joven escritor valenciano que se llama Hernández Casajuana.

—Gustó a la compañía?

—Una enormidad!

—Pues a estrenarla pronto.

—Paciencia, paciencia, que "Si fue Don Juan andaluz" sigue siendo un filón para la empresa.

—El legionario será el gracioso Fernández Fresno?

—No. Parece ser que él no trabajará en la obra.

—Y esos cinco episodios, ¿qué son?

—El primero, en Madrid; el segundo, la salida de las tropas; el tercero, en el bloque de la muerte; el cuarto, una batalla, y el quinto, en el hospital de la Cruz Roja.

—¿Habrá mucho tiroteó?

—Y truco de aeroplanos y todo.

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana microles en la parroquia iglesia de San Juan y San Vicente, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

## Doña Desamparados Domingo y Ortíz DE SANZ

que falleció en esta ciudad el 7 del pasado noviembre

Su desconsolado esposo, hijos, hijo político y hermanos suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

El excelentísimo señor Arzobispo de esta archidiócesis se dignó conceder cien días de indulgencia en la forma acostumbrada.

### Para regalos

BOLSOS	ECHARPES
SORTIJAS	PARAGUAS
PENDIENTES	MUÑECAS
CALZADO	MEDIAS

### Gamborino

Bajada S. Francisco

## NOTICIAS

Hoy hemos tenido un día hermoso; pero bastante fresco, pues a las ocho de la mañana sólo teníamos 5° de temperatura, y a la una de la tarde de 11° a la sombra y 15° al sol.

Como la brisa que comenzó soplar del Oeste para saltar luego al Este, ha sido poco violenta, no llegando a molestar, las horas de paseo han resultado muy agradables, pero cuando ha perdido su fuerza el sol se notaba el frío propio de los últimos días de otoño.

La presión barométrica es de 766 milímetros, y la humedad relativa de 72 grados.

A las siete y media de la mañana llegó ayer a Náquera el señor Arzobispo, acompañado de su capellán familiar señor Vidal y secretario de Visita señor Belda y de los señores síndico y secretario del ayuntamiento que salieron a esperarle al límite del término municipal.

El doctor Reig y Casanova fue recibido en Náquera por el clero parroquial, el ayuntamiento con el alcalde don Francisco Arnal, médico señor Seytre, juez municipal, junta directiva del Sindicato Agrícola, cofradías y el pueblo en masa, que le aclamó con entusiasmo.

El ayuntamiento, la Asociación de Hijas de María y el Sindicato Agrícola levantaron en honor al Prelado vistosos arcos de triunfo. El del Sindicato, especialmente, era una preciosidad.

Llegada la comitiva al templo parroquial, dirigió frases de saludo a todo el pueblo y celebró la misa de Comunión, practicó la Santa Visita y administró el Sacramento de la Confirmación, a más de 400 niños y niñas.

Por la tarde visitó las escuelas de uno y otro sexo, en las que dirigió la palabra a los alumnos y luego recibió gran número de visitas, entre ellas la del Sindicato Agrícola, interesándole por la que mostró gran interés, alentando a sus socios a continuar con fe y entusiasmo la obra emprendida.

A las cinco marchó el señor Arzobispo, en auto, a Serra, de donde regresará a Valencia en las primeras horas de la noche de hoy.

Han terminado los exámenes de los seminaristas, a los que el Prelado de la diócesis ha de conferir Ordenes sacerdotales el 17 del corriente, habiendo sido aprobados todos los aspirantes.

Estos saldrán a practicar ejercicios espirituales en la Casa de la Purísima, Alacúas, el viernes 9 del corriente.

Laxantes, antibiliosos y purgantes son las PILDORAS de ARABIA; no irritan; Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sodio y sales minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Stiz de Carlos, pues son compatibles.

Miles de niños deben su vida a la PANACEA CORELL. Conlleva diarrea y facilita dentición y baeo.

Le ha sido concedida la cruz de Beneficencia de primera clase, con distintivo morado y negro, al coadjutor de la parroquia del proto mirón (San Esteban, don Antonio Barberá Santamaría, por los grandes ser vicios humanitarios que prestó con ocasión de la epidemia gripal en Gua dasqueví, cuya conduxoría desempeñaba en aquella época.

Tos efervescentes con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes, Farmacias y droguerías.

Probando una sola vez el Bicarbonato de sosa del doctor Greas os convenceréis de su pureza, y desechareis sus imitaciones.

La condesa de Salvatierra de Añava, en memoria de su difunto esposo, que fue director "a dignitate muneris" del Centro de Cultura Valenciana, ha regalado a esta entidad, con destino a su biblioteca complementaria, las "Antigüedades de Valencia", del padre Teixidor; el "Diccionario de impresores valencianos", de Serrano Morales, y el de músicos, del barón de Alcañal, todos ellos convenientemente encuadernados.

También don Francisco Martínez, director de número del Centro, ha regalado al mismo la "Introducción a la Saviduría", de Juan Luis Vives; un ejemplar del "Quijote", edición de 1905, y el tomo I de las obras completas de Cervantes, editadas por la Real Academia en 1917.

En el expreso, que ha llegado con una hora de retraso, ha venido el barón de Vallvert.

El citado tren no ha traído el coche-cama que circula diariamente entre Madrid y Valencia.

SI USTED HA DE COMPRAR CALABAZATE no pierda su tiempo; no busque en vano. Diríjase plaza del Mercado, número 35, o Abadía San Martín, número 6.

En la forma que ayer detallamos, han continuado hoy los ejercicios de oposición a la canonjía lectoral vacante en nuestra Metropolitana.

Ha disertado el doctor don Juan Fuentes y Ramón, catedrático de la Universidad Pontificia, contestando después a las objeciones de sus compañeros de tierra don Francisco Peiró y don Eugenio Salvador.

Mañana actuará el doctor don José Sanfeliu Giner, cura párroco de Misseros, haciéndole objeciones don Luis Morro Posas y don Pedro Tomás Montañana.

Ha salido para Benlloch el doctor don Francisco López Ibáñez, hijo de nuestro querido amigo don Francisco López, especialista de enfermedades del aparato digestivo del Hospital provincial.

Mañana miércoles, a las diez de la noche, inaugurará el Ateneo Instructivo Liberal su curso de conferencias para 1921-22. La conferencia inaugural correrá a cargo del presidente de la Diputación provincial don Modesto Jiménez de Bentrosa, disertando sobre el tema "El porvenir de nuestro puerto". El acto será público.

El diputado a Cortes por Alcira, don José Montesinos Checa y el representante del Fomento Industrial y Comercial del reino de Valencia en la Junta de Aranceles y de Valoraciones, don Antonio Mora, han visitado al señor ministro de Estado, interesándole muy vivamente por que en las negociaciones pendientes para concertar los tratados de comercio, se tengan muy en cuenta los cuantiosos intereses que representa la exportación de la naranja. El referido señor ministro dio pruebas a los visitantes de que tan interesante asunto viene preocupándole, informándoles a su vez de que por el Gobierno todo, se va a preparar la defensa de esta rama de la producción agrícola, cuya influencia en el bienestar de la zona de Levante es bien conocida.

Los citados señores, dieron las gracias al ministro, por estas manifestaciones, estimulándole a que prosiga en esta labor tan beneficiosa para esta región.

La junta de jalla de la plaza de San Jaime, después de examinados todos los bocetos presentados al concurso convocado por la misma, y en el que han tomado parte muy buenos artistas, ha elegido por unanimidad el de don Carmelo Roda, que tiene bien sentada su reputación en esta clase de trabajos.

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfo-Glicol-Kola Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

### "Rosas y espinas,"

#### Grandes mejoras

El último número de tan simpática revista viene hermosado con magníficas ilustraciones a toda página del Dante, de la Purísima, de la que tra y de otros asuntos de interés, y avalorados por prestigiosas firmas.

Consecuente con su exquisita presentación tipográfica, promete grandes mejoras, al empezar el año, aumento de volumen, mayor abundancia de ilustración, variedad de colores en las páginas artísticas, información gráfica abundante, etc., etc.

# CASA PAMPLÓ

## FRANCISCO VIDAL

Grandes rebajas de precios en la sección de confecciones y peletería. Trajes y abrigos para caballero a la cuarta parte de su valor.

Abrigos de piel rase para señora, desde 75 pesetas.

Abrigos de velours para señora, desde 20 pesetas.

res en las páginas artísticas, información gráfica abundante, etc., etc.

Desearnos muchas prosperidades a tan hermosa publicación católica y la recomendamos eficazmente.

### Cámara Agrícola Provincial de Valencia

Dispuesto por real orden de 21 de septiembre del año corriente, el que, a pesar de lo ordenado en el real decreto de 2 de septiembre de 1919 acerca de la duración de los cargos de miembros de las Cámaras Agrícolas Provinciales, se verificará la renovación de la mitad de ellos en el actual, esta Cámara ha procedido al sorteo de los que debieran cesar y ser renovados en él.

Asimismo, al modificarse por real decreto fechado en 25 de noviembre del presente año, el artículo noveno del de 1919, se dispone que "Los miembros que han de formar parte de la Cámara Agrícola Provincial serán elegidos por sufragio entre los agricultores que paguen por cuota del Tesoro una cantidad no inferior a 25 pesetas anuales, por los conceptos de rústica o pecuaria, y se tisegnan la cuota que para el sostenimiento y desarrollo de sus fines acuerde la Cámara respectiva".

Y a tenor de lo que se ordena en las reales decretos y real orden citadas, esta Cámara convoca para la elección de los vocales que corresponden nombrar a los agricultores que se hallen comprendidos en el artículo modificado, cuya lista tiene expuesta en el tablón de anuncios de su casa social, plaza de San Luis Bertrán, número 1.

La elección se verificará el día 11 de diciembre, de diez a trece horas, en el local antes señalado.

Valencia 6 de noviembre de 1921.—El presidente accidental, J. Práxedes Brindón.—El secretario, Constantino López Alcázar.

### Noticias de teatros

PRINCIPAL

Mañana comenzará, para breves días, una selecta exhibición de películas extraordinarias, siendo el primero estreno el de la titulada "Corina aventurera".

Asombroso acontecimiento musical. Durante breves días también, después de las sesiones de cine por la tarde a las 5,30, que serán especiales, en localidades numeradas, harán su presentación en Valencia los célebres pianistas prodigiosos Dorita Sopena, de seis años, y Carlitos Corma, de tres.

Estos verdaderos fenómenos, únicos casos de precocidad a sus respectivas edades, están pensionados por el ayuntamiento de Barcelona, y lo extraño linaje de su incomparable dominio del piano, da la su comosa edad, han sido honrados recientemente, dando un concierto ante los Monarcas.

Los interesantes recitales de los ya célebres Dorita Sopena y Carlitos Corma se celebrarán, según antes decimos, a partir de mañana, hasta el próximo domingo, todas las tardes al terminar la sesión especial de cine.

### CINE MODERNO

A pesar del desbordamiento en el espectáculo cinematográfico esta empresa sostiene firmemente su crédito, presentando los más selectos programas, por lo que la concurrencia es siempre numerosa y distinguida; el estreno de los "Cinco caballeros malditos" ha sido un éxito ruidoso, pues es película de gran emoción, de arte, de maravillosos panoramas y en conjunto para todos los públicos, por lo que se quedarán pocos sin verla.

### El puente de los suspiros

Maravilla de arte, adaptación de la novela de fama mundial de MICHEL ZEVACO.

### Teatro Regües

Últimos días de actuación de la compañía. Hoy, a las 9:15 de la noche: **La Infanta de los bucles de oro**. Arrós en fesols y naps. El sol de España.

## REPARACIONES

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los tipos de máquinas para escribir. **TRUST MECANOGRAFICO, Paz, 17.—Teléfono 949**

### Teatro Lírico

Pi y Margall, 9. VALENCIA. Teléfono 1199

Martes 6 de diciembre, programa monstro, a las 4:30 y a las 9.

- 1.ª Una comedia.
- 2.ª Último día de

Una cura maravillosa. Preciosa comedia en tres partes, por **Hale Hamilton**.

3.ª ESTRENO de la comedia americana, en cuatro partes, **El último figurín**. Estudio de un carácter de mujer, por la gran artista **Fmy Vehlen**.

4.ª Octavo episodio, titulado **Entre lobos** de

## Las dos niñas de París

Recibida continuamente con grandes aplausos.

5.ª Estreno de la risueña tontería **Un pachá improvisado**. Por el grande **AMBROSIO**.

JUEVES, tarde sesión extraordinaria numerada. ESTRENO del noveno episodio de **Las dos niñas de París** y otros éxitos. Pronto, una extraordinaria película dedicada a las mujeres: **La diosa que amó a los hombres** (La Chanson de Ocedera).

Seguirán: **DEL BARRO A LAS ESTRELLAS**, por Italia A. Manzini.—**L'ALGION**, un episodio conmovedor de la historia del Rey de Roma.—**AMOR QUE MATA** (L'APRESA), por María Jacobini. Y las grandes superproducciones: **Matias Sandorff** de la célebre novela del mismo título de Julio Verne. **El puente de los suspiros** Maravilla de arte, adaptación de la novela de fama mundial de MICHEL ZEVACO.

### Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Vigilia de la Inmaculada Concepción. San Ambrosio, Obispo, Misa y oficio de este Santo, con Ato doble y color blanco, y conmemoración de la Feria de Adviento, y de la Vigilia de la Inmaculada.

CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia del convento de la Puridad y San Jaime. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Parísima Concepción, Nuestra Señora del Rosario, COREB DE MARIA.—Nuestra Señora del Remedio, en San Juan y San Vicente.

---

### GRAN LICOR del DUQUE

Marséus Ymbert Pascual y Genis, 13

---

### VIERNES: MANUQUEO

EL MEJOR PROGRAMA EL MAS SELECTO TODOS LOS DIAS El más grande de los éxitos.

---

### LOS CINCO CABALLEROS MALDITOS

Arte, misterio, sugestión, interés, todo lo reúne esta extraordinaria película tomada en Argelia en los más poéticos lugares. Completará la sesión **Actualidades Gannon** con los últimos sucesos mundiales. **EL GRAN DIA DE REBECA** Desternillante asunto en dos partes. Pronto: **EL TERROR VERDE**, por ULTUS. Después: **MARY PICKFORD—FATTY**. **VIERNES: PROGRAMA AJURIA**

SUCESOS

Notas sueltas

El vapor "Valhalla" naufragado

A última hora de la tarde de ayer el consignatario de la casa armadora del vapor "Valhalla", don Enrique Sacki, recibió un telegrama del armador, en que le comunicaba que el mencionado buque había naufragado...

La desgracia de ayer

En la escalera de su casa, calle del Pilar, 23, segundo, tuvo la desgracia de caer desde el rellano del indicado piso hasta la calle la niña María Fontelles Rico, de tres años, la cual, conducida al Hospital, fue curada de una contusión sobre la eminencia frontal izquierda, con profusa fractura de cráneo, calificándose su estado de grave.

Robos

Los amigos de lo ajeno visitaron ayer la casa número 13, segundo, de la calle de Lepanto, domicilio de doña Salvadora Romero Vicent, desvaliéndose ropas y alhajas, valorado aproximadamente en unas 1.000 pesetas.

En el establecimiento de papelería y objetos de escritorio que don Enrique Mirabet Navarro posee en la Bajada de San Francisco, 25, perpetraron ladrones, apoderándose de objetos, valorados en 2.878 pesetas; para ello, los "cacos" subieron al tejado de la escalerilla del lado, saltando al del edificio del hecho, y descerrojando el candado cometieron el hecho, desapareciendo tranquilamente.

Dependiente infiel

El industrial don José Ariño García, domiciliado en el Llano de la Zafra, 28, denunció al juzgado que en la mañana de ayer mandó a un dependiente llamado José Muñoz Royo, de 22 años, al Banco de Bilbao, para que retirase una letra de cambio de 1.000 pesetas a su cargo, y hasta la hora presente ignora el paradero del dependiente y de las 1.000 pesetas.

Hurto y detención

De un bolso de que llevaba colgando doña María Benemeli le quitaron 75 pesetas: apercebida de ello, demandó auxilio, acudiendo el cabo del regimiento de Mallorca, Rafael Natividad, que detuvo a la presunta autora, María Urribea Pérez, de 22 años, soltera, natural de Albacete y domiciliada en esta capital, calle de Sagunto, 10.

Dicha mujer fue puesta a disposición del juzgado.

Abandono del hogar

En el juzgado se ha presentado una denuncia por los padres de la joven Carmen Palladó Llopis, manifestando que desapareció con su novio, ignorando el paradero de la pareja de enamorados.

Fardo que desaparece

Severino Roselló ha presentado denuncia al juzgado de que de un carro que conducía le hurtaron un fardo de tejidos, valorado en 800 pesetas, no teniendo noticias de él hasta las horas presentes.

Continúan las balidas

La brigada de Policía para la persecución de maleantes, ha detenido a los espaldas Miguel Soler Blay, (a) "Cansalder", Fernando Marco Vallis (a) "El Fernandito", Juan Ribes Font (a) "El Blanco", a los lacustinos Antonio Godos Huerta (a) "El Godos", Alfonso Torres López (a) "Valdepeñas", José Boix Teix (a) "Ateampar", Victoriano Luis Perich (a) "El Pardo", Estanislao Martí Serra y Alonso Gil Pérez.

Estos cuatro últimos fueron capturados por los guardias de Seguridad del distrito del Puerto.

También la Benemérita del Puerto detuvo a los maleantes Manuel Galdón Aparicio, Juan Miguel de Gracia Aparicio, Antonio Domínguez Vidal, Wenceslao Rodríguez Fernández, Andrés Díaz Mosquera, Bautista Vidal Colomer, Galvano Barriola y Mariano Hernández Torres.

Una cox

En el Hospital ha sido curado Alfredo Borde Casans de 27 años, carretero, domiciliado en la calle de San Roque, 34, de Moncada, quien tuvo la fatalidad de que el mulo que llevaba enganchado al carro, le die una cox, produciéndole la fractura completa de codo derecho, que le fué calificado de pronóstico grave.

Catda

Camilo Magdalena Gómez, de 13 años, habitante en la calle del Pilar, 30, ha tenido la desgracia de caerse, produciéndose una contusión en la región lumbar izquierda, con probable lesión visceral. Pronóstico grave.

A 60 cts. docena

de hojas "Gillett" y demás marcas, se ofrecen sin desgaste. Única máquina en Valencia capaz de afilar 120 docenas de hojas en las ocho horas de trabajo. Afilado automático, calle de la Paz (frente al Miaz).

En la Juventud Católica se celebró el domingo la anunciada matutina tercera de la temporada, que constituyó un verdadero éxito para sus organizadores.

Se representó el sainete valenciano "El tío Perico" y la chistosísima comedia de Vital Aza, "Perepico", en las que los señores Comendador, Gay, Bellver (F. y V.), Granel, Vallés, Guillén, Dempere, Pérez, Pellicer y Andrés adquirieron un gran triunfo. La señorita Angelita Sabatini, acompañada por la profesora señorita Carmencita Alonso, cantó con sumo gusto y arte exquisito, una preciosa romanza, obteniendo al finalizar una calurosa ovación. La señorita Morató ejecutó al piano, de un modo magistral, "Mimitos", siendo muy felicitada, igual que el señor Ortíz en sus variadas composiciones.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia celebrará sesión ordinaria mañana miércoles 7 del actual, a las seis y media de la tarde.

COMERCIALES

Telegrama recibido por E. Jimeno Cervera:

HULL 5. A la venta vapor "Nestun". Naranja: Las 300 de 15 a 20, ma yota de 16 a 18; las 360 de 9/6 a 12, mayoría de 10 a 11; las 504, de 11 a 13. Cebolla: Las 48 a 22/6; las 5 a 25.

Telegrama recibido de la casa Yeoward Brothers:

LIVERPOOL 6. Cebollas: Pozos ofrecidas. Las 48 de 20/6 a 21; las 5 a 25.

TEATRO RUZAFÁ

HOY Dos obras de éxito grandioso

LA

Reina del Oro Sanatorio del amor

APOLO CATEDRAL DEL CINE

HOY martes y mañana miércoles, a las 4:30 tarde y nueve noche. SENSACIONAL ESTRENO 3.º y 4.º episodios de la gran serie de aventuras

VIVO

MUERTO

Por JACK DEMPSEY Campeón mundial de boxe y vencedor de CARPENTIER. Titulados.

Las ruinas del destino y Secuestrado a bordo CUATRO PARTES Lo más SUGESTIVO y EMOCIONANTE

ESTRENO de la preciosa comedia en tres partes,

Nine, la mujer sin corazón

ESTRENO del drama en cuatro partes,

Más allá del alma... Grandiosa presentación escénica.

PROGRAMA ARTÍSTICO Y BELLO

Muy en breve: Lo más sensacional y ameno presentado hasta hoy en materia cinematográfica, y es en beneficio del público.

¡NOVEDAD! QUÉ SERÁ — QUÉ SERÁ

PRECIOS Preferencia, 60 cts. — General, 30

Próximamente los artistas más eminentes del cine:

Pol Negri — Marie Osborne

Lyda Borelli — E. Novelli

Pina Menichelli — Bertini

TODOS LOS DIAS ESTRENOS

El sexto, dirigido por el maestro y notable primer violín.

José Manuel Izquierdo, ejecutará las más aplaudidas obras.

Teatro Martí

EL CINE BOMBONERA

HOY MARTES, a las 4:30 tarde y 9 noche SELECTO EXTRAORDINARIO PROGRAMA:

1.º TRAVESURAS DE MICOLIN, muy cómica.

2.º Séptimo y octavo episodios de la grandiosa película EL TORBELLINO.

3.º EN EL FAR WEST, película americana en cuatro partes, interpretada por la artista más joven de Norteamérica MARIE OSBORNE.

Palcos y butacas TODO GRATIS. Entrada, 0'50 pesetas.

Nacional

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros que dejasmos reunido ayer tarde en la Presidencia, terminó a las nueve y media de la noche.

El ministro de la Gobernación facilitó la siguiente nota oficiosa a los periodistas: "Se aprobó la distribución de fondos del mes.

Se aprobó un expediente de adquisición de material para los ministerios de la Guerra, Fomento y Gobernación.

Varios de libertad condicional del fuero militar y otros sobre concesión de créditos extraordinarios que se presentarán a las Cortes.

El asunto de los prisioneros fué tratado en Consejo una vez más, y se siguió el curso de las incansables gestiones.

El Gobierno necesita que su actuación no se interrumpa con sentimientos de opinión que tienen en su abono, pero que no podrán nunca acrecentar la diligencia e interés de los encargados de satisfacerlas, y que tampoco procurarán facilitar al gema para el buen éxito, toda vez que ninguna dificultad proviene de sacrificios pecuniarios.

También se ocupó el Consejo de los Aranceles y de nuestras relaciones comerciales.

El presidente dió cuenta de las solicitudes formuladas por la Junta de la Exposición de Barcelona.

Una opinión sobre la campaña

El general Aguilera ha pronunciado un discurso en el Centro Marchego, ocupándose de Marruecos, anunciando que en la próxima sesión del Senado pronunciará un discurso, dando soluciones acerca de la rápida y eficaz terminación de la campaña de Marruecos. Asimismo presentará al Gobierno un plan, demostrando que la campaña puede quedar terminada antes de seis meses.

Desaparición de un caballero

Barcelona.—Se ha denunciado al juzgado la desaparición de un caballero. Este se llama Manuel Samá, de 51 años, el cual llegó el día 30 de noviembre, procedente de los Estados Unidos, y se hospedaba en una pensión de la Ronda de San Pedro.

El día 1.º salió de la pensión, diciendo que iba a la peluquería, pero desde este día no ha vuelto a saberse nada más de él.

Cuando abandonó la pensión, se sabe que llevaba encima un cheque por valor de 24.000 pesetas.

Alarma

En el cine Mundial, de la calle de Salmerón, se inflamó una película y el prodnjo gran alarma entre el público.

Algunos espectadores que, afortunadamente, no han perdido la serenidad, han logrado, tras no pocos esfuerzos, y gracias, además, a que el público en aquella hora no era muy numeroso, imponerse.

A pesar de todo resultaron varios contusos, siendo asistida una señora que presentaba el pie derecho magullado.

En el ayuntamiento

En la sesión que ha celebrado el ayuntamiento, el barón de Viver ha vuelto a preguntar por el estado de su proposición para que sea nombrado hijo adoptivo de Barcelona el gobernador civil señor Martínez Anido. Se promovió un incidente tan ruidoso a causa de la pregunta, que el alcalde levantó la sesión.

Entre el barón de Viver y el concejal señor Fussell se promovió un altercado, llegando a las manos, restabaciéndose la calma por la intervención de los demás ediles.

La "Gaceta"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones. Autorizando la libre exportación de aceite de olivas hasta nueva orden.

Autorizando la exportación de trapos blancos y fibra vegetal, con arreglo al régimen arancelario.

Antunciando la vacante de secretario de la Audiencia de Teruel.

Antunciando oposiciones para proveer varias plazas de profesores auxiliares de las escuelas de Veterinaria de Córdoba, León y Santiago.

Antunciando la provisión de 360 plazas de auxiliares de Hacienda.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia nos ha dicho que se habían recibido telegramas de importantes elementos patronales de Cádiz, solicitando se facilitase el trabajo en los astilleros, para evitar la crisis obrera que se avecina.

Acercas de los prisioneros

Parece que el Gobierno hallase decidido a entregar cuatro millo-

por el rescate de los prisioneros, y que este dinero hallase ya depositado en Melilla, esperando garantías de los moros de que serán puestos en libertad todos los prisioneros y que la cantidad mencionada no serviría para adquirir pertrechos de guerra.

Proyectos

Se asegura que en la sesión del Congreso de esta tarde se pedirá que se habilite el próximo lunes para celebrar sesión.

Se añade que si continúa la obstrucción de las minorías al proyecto de ordenación bancaria, el Gobierno aplicará la guillotina.

El Consejo de ayer

Informes de buen origen aseguran que en el Consejo de ayer no se ocuparon los ministros de los prisioneros.

Parece que el Gobierno está decidido a solucionar este asunto por decreto, en el supuesto de que exista oposición en las Cortes.

El Estado Mayor

El cuerpo de Estado Mayor suspenderá este año los festejos con que acostumbraba solemnizar el Santo de su Patrona.

En su defecto se celebrarán actos religiosos en sufragio de las almas de las víctimas de la campaña de Marruecos.

El día 10 del corriente se verificará en la Escuela Superior de Guerra el acto de depositar las fajas que usaron en la campaña el coronel señor Morales, el comandante señor Simón y el capitán señor Sánchez Monge.

Las próximas operaciones

Se asegura que están ya ultimados los preparativos de las próximas operaciones en la zona de Tetuán.

Se formará un ejército de 10.000 soldados peninsulares, más la quinta bandera del Tercio Extranjero y fuerzas Regulares de la policía.

El primer objetivo se verificará contra la Alhambra de Beni-Aros.

El Parque de Artillería ha recibido orden de entregar en lugar de millón y medio de cartuchos muser, siete dotaciones de granadas y siete y media a las reservas de Beni-Karrik.

Además han sido almacenados víveres para ocho días y piensos para 3.500 caballos.

La Sanidad Militar está montando hospitales para 100 plazas.

A Madrid

Melilla.—Han marchado a Madrid dos moros que se supone llevan el encargo de conferenciar con el Gobierno acerca del rescate de los prisioneros.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación nos manifestó esta mañana que había recibido los siguientes despachos: Salamanca.—Ha quedado solucionada la huelga de obreros del campo.

Avila.—Ha fallecido en Gumercan de otro de los heridos en la catástrofe ferroviaria.

Málaga.—La marquesa de Urquijo ha telegrafado al Gobierno, agradeciendo la concesión de la gran cruz de Beneficencia.—Mencheta.

La esposa de un soldado

Barcelona.—La vecina de esta capital Natividad Miralles Roig ha reconocido como suya, la fotografía encontrada sobre el cadáver del soldado Francisco Carreres Roig, ballano en Monte-Arruit.

Dicha fotografía fué publicada en "A B C", y se ha comunicado al señor Luca de Tena, quien ha enviado 100 pesetas a Natividad.

Sin festejos

En vista de las actuales circunstancias, los cuerpos de la guarnición limitarán los festejos a su Patrona a misa en los patios de los cuarteles y rancho extraordinario a las tropas.

A Bruselas

El embajador de España en Bélgica, marqués de Villacbar, ha marchado a Bruselas en el expreso de Francia.

Los escolares

Poy ha reinado completa normalidad en los centros docentes.—Jou-niquet.

MADRID 6, 16'15.

"El Diario de la Guerra"

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica hoy una disposición destinada a las fuerzas de la Policía indígena de Tetuán a un teniente y un alférez de Infantería y un teniente de Caballería.

A cuatro se eventualidades a tres tenientes de Infantería.

A las fuerzas de Regulares de Melilla, a cinco tenientes y cuatro alféreces de Infantería, un capitán de Caballería y un veterinario tercero.

Al cuadro de eventualidades, un capitán y tres tenientes de Infantería.

A las fuerzas de Regulares de La rache, un capitán, un teniente y cinco alféreces de Infantería y un

Orangután ¿que se subleva

El orangután de la Casa de Fierros del Retiro se ha sentido hoy incómodo, y sin que mediara explicación alguna se ha abalanzado sobre el empleado encargado de cuidarle, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

Notas de Marruecos

Melilla.—Al mismo tiempo que avanzaba la columna del general Berenguer, se elevaba la escuadrilla de aeroplanos, sorprendiendo una concentración en Xyate, donde se encuentra el zoco de los Guekaya.

El pueblo de Zaio está totalmente destruido, lo mismo que la Granja Agrícola cercana al Mhuya.

El coronel Riquelme ha quedado gobernador de Zaio, con el encargo de realizar excursiones por los alrededores.

Zarpo el "Alicante", con 524 enfermos y heridos.

La marquesa de Urquijo ha recogido a una niña de ocho años, hija de un obrero asesinado por los moros.

Será prohijada por el director de la banda municipal de Vigo.

El moro Dri-Ben-Said ha celebrado una larga conferencia con el comandante general.

El infante don Alfonso se halla enfermo de ictericia.

La duquesa de la Victoria ha marchado a Larache para instalar un hospital de sangre.

El general Berenguer ha cedido el antiguo local de la residencia del Raisul para instalar en él un hospital.

Llegó el vapor francés "Midul", con reses vacunas para la plaza.

Corrió fuerte temporal, viéndose obligado a arrojar al mar 137 reses. Lleva también tropas francesas para Orán.—Mencheta.

MADRID 6, 17'15.

En situación disponible

Se ha acordado que el general señor Primo de Rivera tenga su residencia en la corte en calidad de disponible.

Conferencias

El señor Sánchez Guerra confiere en su despacho del Congreso con los señores Lerroux, Iglesias (don Emiliano) y Prieto (don Indalecio).

Este, al salir, dijo que el presidente le había preguntado con qué derecho iba a consumir todos los turnos en el proyecto de ordenación bancaria.

—Yo le he contestado—ha dicho el señor Prieto—que con el derecho de contribuyente.

El señor Lerroux, hablando del asunto de los prisioneros, dijo: —Es una cosa muy seria. No depende de nosotros remediar inmediatamente la situación, y sería peligroso jugar con ello, como arma política.

Lo único que no me explico es la actitud de las familias de los prisioneros.—Mencheta.

Advertencia

Desde primera hora de la tarde la comunicación con Madrid le hemocelibrado muy deficientemente.

A pesar del celo de los empleados, que han realizado todo género de combinaciones para lograr que nos entendáramos, los conceptos han llegado trunados a nosotros y las palabras dislocadas, realizando por nuestra parte verdaderos esfuerzos para conseguir descifrar los geroglíficos en que las conferencias venían a nuestros oídos.

Esta es la causa de las deficiencias que observarán nuestros lectores en el servicio de última hora.

Las Cortes

Congreso

MADRID 6. A las 3'30 de la tarde abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul los señores Maurra y Cambó.

El señor GASSET (don Rafael) apoya una proposición sobre política arancelaria y pide que el señor Cambó haga una declaración acerca del asunto.

También pide que haga declaraciones urgentes sobre ciertos rumores que amenazan destruir la agricultura.

Pide que traiga a la Cámara los aranceles para que se discutan partes por partes.

Añade que la elevación de éstas ha de producir seguramente estragos en la riqueza agrícola.

Asegura que con los nuevos aranceles se trata de favorecer a Cataluña.

capitán y tres tenientes de Caballería.

Asegura que la elevación de las partidas es necesario para la defensa de nuestros intereses comerciales.

"Durante la guerra—dice—los Go biernos no tuvieron por qué preocuparse de este asunto, ya que nuestra producción nacional no encontraba lucha ante los destructos que ocasionaba la lucha en los países beligerantes.

Terminada ésta, y restablecida la normalidad, hubo necesidad de modificar los aranceles, para defender nuestros intereses."

Afirma que no debemos dejar desamparada la producción nacional, manifestando que únicamente la vid y los olivos pueden desarrollarse sin proteccionismo.

Los cereaistas, en cambio, son los que más lo necesitan.

Expone la labor realizada por la Junta de Aranceles, que se ha inspirado en el más alto patriotismo.

Hoy seguramente entregará la Junta su informe al Gobierno.

Una vez aprobado el Arancel se pondrá en vigor con arreglo a la ley de bases de 1905, y si no se presentarán las modificaciones para que las apruebe el Parlamento.

El señor GASSET rectifica, extrañándose de que el señor Cambó elogie la labor de la Junta de Aranceles.

El PRESIDENTE pregunta al señor Gasset si mantiene o retira su proposición, y éste, ante la actitud del señor Cambó, aceptando el debate, la retira.

El PRESIDENTE propone que el viernes no haya sesión, y después de oponerse a ello los señores Besteiro y marqués de Ordálega, se aprueba la proposición, por 144 votos contra 6.

El señor TEJERO defiende su proposición sobre rescate de los prisioneros, diciendo que se trata de un caso de justicia, de humanidad y de decoro nacional.

(Sigue la sesión.)

Senado

Abre la sesión el señor Sánchez de Toca a las cuatro menos veinte, tomando asiento en el banco azul los ministros de Estado, Gobernación y Marina.

Sin ruegos ni preguntas se entra en el orden del día.

Sin discusión se aprueba el proyecto de prórroga de anualidades para la construcción de la escuadra.

Se reanuda el debate sobre Marruecos, y el señor MAESTRE rectifica brevemente.

El señor GONZALEZ HONTORIA pide la palabra y se produce cierta expectación en la Cámara.

Comienza su discurso el ministro de ESTADO, afirmando que el general Alfau, en su discurso del último día, cometió algunas inexactitudes.

"En 1912—añade—el general señor García Aldave comunicó al Gobierno un plan de operaciones sobre Alhucemas.

El Gobierno hizo algunas observaciones al proyecto."

Lee varios documentos para demostrar que el general Jordana realizó un viaje a Alhucemas, desde donde saltó al Gobierno y le anunció la sumisión de varias kabilas.

"Al Gobierno le pareció bien todo esto, y acordó llamar a Madrid al general Jordana, y consultó el plan de operaciones con el general Alfau, al cual le parecieron bien.

"Cuarenta y ocho horas antes de comenzar estas operaciones, embarcó el cañonero "General Concha", y aquellas quedaron en suspenso por este motivo."

Requiere el orador al general Luque para que manifieste si es cierto todo cuanto lleva dicho.

Recuerda que las lamentaciones del general Jordana por la suspensión de las operaciones planeadas, encontraron eco en el general Alfau, y añade:

"De todo lo expuesto se deduce que en el territorio de Marruecos no se hizo nada a espaldas del alto comisario, y que el general Alfau tenía en 1912 criterio distinto del que ahora sustenta."</

